

倾尽200多万积蓄 85岁老教授资助260名贫困学子

从1978年开始,上海华东师范大学教授方敬每年都要从上海回到家乡——江苏连云港赣榆区宋庄镇,拿出自己的工资,资助当地贫困学生读书。在他的帮扶下,到1986年,这里终于走出了第一个大学生。1993年,方敬在家乡宋庄中学正式设立了以自己恩师名字命名的“景清奖学金”。23年过去了,如今已85岁的方敬倾尽自己200余万的积蓄,资助了家乡260余名寒门学子从沿海的小渔村,走进全国的高等学府。

现代快报/ZAKER南京记者 王晓宇 王冬艳



方敬老人倾尽一生的积蓄,23年里帮助家乡260名贫困学子从沿海小渔村走进高等学府 现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄

他退休后离开上海 回到苏北渔村老家

连云港赣榆区宋庄镇原镇政府旁,有一座名叫“景清书苑”的平房小院,当地的书法爱好者和学生都以进入小院,跟着小院的主人学习为荣。小院的主人名叫方敬,是上海的知名教授和海派的书法家,今年已经85岁高龄。

小院不大,只有两间平房,一间卧室,一间客厅。客厅几乎被书桌和书柜占满了,方敬就在这里带学生写字。

这个院子,是方敬1998年盖的。那年,方敬退休六七年,住在上海的他,做出了一个让家人无法理解的决定——回到父辈出生的地方。他的目的只有一个:资助更多寒门学子。

方敬的生活谈不上富裕,这辈子,他只是是一名平凡的教书匠。1949年7月走上讲台,从小学、中学、大学到研究所,一直教到退休。“讲课费不低,我就都存了起来。”老人说。这笔钱怎么用?方敬早有打算,那就是拿到农村去花,花到贫困学生身上。“这点钱在上海值不了什么,可是拿到农村就不一样了。”

不忍看到有才的寒门学子被埋没,老人从1993年做出捐资助学的决定,至今已连续捐了23年。前后加起来,资助总金额已经超过200万。

惜才又大方,曾资助一家三个孩子10多万

方敬的“景清奖学金”,就设立在家乡的宋庄中学,基金以他的恩师胡景清的名字命名。23年里,共有260余名品学兼优的学生获得过资助。

方敬爱才,宋庄镇的人几乎都知道。镇上孟女士家有4个孩子,家庭困难,方敬把孟女士大女儿高中三年的生活费全包了下来。孩子高考前被查出先天先天性房间隔缺损,填报志愿受限。“结果高考后,方老师帮我们联系了上海华东师范大学,并且联系了一家医院,资助了一万块钱

做手术,大学期间每年还资助三千元生活费。”孟女士告诉现代快报记者,女儿毕业工作了两年,之后出国留学,现在已是芬兰一所大学的博士后。“女儿每次回家都要去方老师家看看,她记得方爷爷对她的好呢。”

讲到方敬对寒学子的帮助,镇上居民祁洪省也深有感触,他家有3个孩子读书,别人家孩子一个月要一千的生活费,到他这里,3个孩子也只能凑够一千。祁洪省说,自己没本事,但是孩子优秀,“不优秀方老应该

也不会管,大丫头上大学的时候,方老一年给一万,4年给4万,3个孩子一共给了10多万。”到今年,他家最小的孩子也已经从苏州大学毕业参加工作了。“孩子说了,他第一个月的工资要交给方老师,如果方老师不要,就放到他的景清奖学金里。”

在宋庄中学副校长王修波眼中,方敬的举动除了让他敬佩,更多的是感动,“老人几年前患癌,回上海住院治疗十几次了,在病痛的折磨下,他依然想着这些学生。”

老人说,老师对他的影响是一辈子的

很多人都劝方敬留钱养老,其实,这个问题他也曾想过。

2011年的时候,老人手上还剩下10万块钱,他当时打算不再资助学生了,谁知碰到两个特别优秀的贫困学生,又用掉了5万。没过多久,他自己还查出癌症。“这麻烦了吧,结果被学生知道了,60年代的学生都来看我,所以现在我每次去上海住院治疗,都得保密。”5年多的时间,老人住院十多次,每次身体稍微恢复一些,就回到“景清书苑”。因为这里有他牵挂着的学

生,他放不下,也不想放。

为什么要倾其所有去资助寒门学子?方敬说,这与他受到的教育有关。当年读书时,一家人在上海,生活很艰苦,中午没有地方吃饭,饿得狠了,就喝个水饱。“我的班主任胡景清老师得知后,每到中午就叫我陪他去吃饭,一吃就是高中三年,他说自己一个人吃饭闷得慌,其实是怕我发育的时候挨饿伤身。”

方敬读高中时,为办学校,一位校长拿出了自己家的400亩地,一位女校长拿出了自己陪

嫁的200两黄金,而胡景清先生更是倾其所有——哪怕是拿出他自己的布衣、布鞋,只要学生有困难,他都不遗余力地帮助。“这就是我受到的教育,你们说我老师对我的影响挺大的,其实他对我的影响不是挺大,而是一辈子的。”方敬说。

如今,仅宋庄镇的任庄村——一个1400人的小村庄,在方敬的资助下,出了140多位大学生,其中还有博士2名。老人笑笑:“你说我这点钱花得值不值?”

记者手记 一次“违背了老师教导”的采访

在赣榆资助贫困学子20多年,当地甚至邻县很多人都知道方敬的事迹,但却没有一家媒体报道过,这让老人显得非常神秘。不过,当我们真正见到老人后,才发现一切并没有想象的那么复杂,老人非常健谈,甚至出乎意料地表示有问必答,从他个人的饮食起居、生活习惯到家庭成员,他倒竹筒般,全都一一道来。现在,他的生活大部分时间都用来读书,不仅读大部头的著作,每年还订阅各种报纸杂志,关注时事。谈起他读书的原因,他笑谈:“学生以为你是老师,就样样都懂,没办法,每天都得看。”

采访结束后,方敬告诉现代快报记者,这次接受媒体的采访让他觉得对恩师有愧,因为胡景清老师早就对他有规定:去做该做的事情,不要去宣传。所以媒体来了,说他是好人,学生也来劝他,他很是为难,“我违背了老师的教导。”

互动方式

今年12月8日,现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动,预计将于明年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码,看评选页面

热线:

拨打感动热线 96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com,并留下您的联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP,并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能,扫描二维码。加“感动江苏”为好友,将您身边的感人故事,以消息的形式发送,字数1000字以内,留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友